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ΘΕΜΑ 1   (6 Χ 1 = 6  ΜΟΝΑ∆ΕΣ) 

Α. Ορισµός µετακέντρου πλοίου. Να γίνει σχήµα. Ποια η θέση του σε σχέση µε το 

κ.β. για να υπάρχουν ροπή επαναφοράς ή ανατροπής;  Ποιος ο ρόλος του έρµατος 

στα πλοία;  

 

Β. Αρχή  Αρχιµήδη (∆ιατύπωση, προϋπόθεση για να ισχύει, πειραµατική απόδειξη).  

Πότε συµπίπτουν το κ.β. ενός σώµατος µε το κέντρο ανώσεως του;   

 

Γ. Ορισµοί  ορµής P
��

,  ωθήσεως J
��

  στερεού σώµατος µάζας m . Ποια η χρησιµότητα 

του προπελακιού στο µπροστινό µέρος των υφάλων  πλοίου; Μπορεί ένα ιστιοφόρο 

να προωθηθεί από αέρα που ρίχνει στα πανιά,  ανεµιστήρας στερεωµένος πάνω στο 

σκάφος; Αιτιολογήστε τις απαντήσεις σας. 

 

∆. Ορισµός παροχής  Π  φλέβας,  µονάδες µετρήσεως της. ∆είξτε ότι SuΠ = , όπου 

S  το εµβαδό της κάθετης διατοµής και u  η ταχύτητα του ρευστού. ∆ιατυπώστε και 

αποδείξτε την αρχή της συνέχειας. 

 

Ε. ∆ιατύπωση νόµου  Bernoulli για ιδανικό ρευστό που κινείται σε σωλήνα. Πως 

διατυπώνετε για  οριζόντια σωλήνα; Να γίνουν σχήµατα και να γραφούν οι σχετικοί 

τύποι. 

 

Στ. ∆ιατύπωση θεωρήµατος  Torricelli για την ταχύτητα εκροής υγρού από οπή. Να 

γίνει σχήµα και να γραφεί ο σχετικός τύπος. Περιγραφή  πειράµατος  Torricelli για 

µέτρηση της ατµοσφαιρικής πιέσεως.  

 

ΘΕΜΑ 2    (2 ΜΟΝΑ∆ΕΣ) 

Το µικρό έµβολο υδραυλικού πιεστηρίου έχει επιφάνεια 
2

1
4 S cm= και του ασκείται 

δύναµη 
1

20 F Kp= . Αν το µεγάλο έµβολο έχει επιφάνεια 
2

2
40 S cm=  υπολογίστε:  

A. το µέτρο της δυνάµεως 
2

F  που ασκείται στο µεγάλο έµβολο 

Β. τη µετατόπιση 
2
�  του µεγάλου εµβόλου όταν το µικρό  έχει µετατοπιστεί κατά 

1
15 cm=� . 

Γ. τι συµπεράσµατα βγάζετε για τα καταναλισκόµενα έργα στα δυο έµβολα; 

                                                                                                   

   ΘΕΜΑ 3    (2 ΜΟΝΑ∆ΕΣ) 

Άνθρωπος µάζας 70 m kg
Α
= , τρέχει µε ταχύτητα 20 

m
u

s
Α
=  και πηδά µέσα σε 

ακίνητο έλκηθρο µάζας 30 
E

m kg= που αρχίζει να κινείται πάνω σε  οριζόντιο 

επίπεδο. Σε πόση   απόσταση s   θα σταµατήσει το έλκηθρο, αν ο συντελεστής τριβής 

ολισθήσεως πάγου – έλκηθρου είναι 0,1η = ;  ∆ίνεται 
2

10 
m

g
s

= . 

                                                                    

ΚΑΛΗ   ΣΑΣ  ΕΠΙΤΥΧΙΑ    ☺ 


